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Trento, 15.03.2007

Dott. Alessandro Coccia 

Presidente UNPISI 

Via Del Macello, 4Z

06100 – Perugia

Gent.mo Presidente,

siamo onorati di essere stati contattati dalla Vostra prestigiosa associazione che rappresenta a livello nazionale molte categorie professionali dell’area sanitaria tra cui gli Ispettori Micologi, molti dei quali escono dalla scuola trentina.

Riteniamo importantissima la Vostra attività che opera su tutto il territorio per garantire agli iscritti una adeguata formazione ed un continuo aggiornamento, fondamentale nel campo sanitario in generale ed in quello micologico in particolare. La micologia è una scienza che richiede di essere “coltivata” con metodo, pratica e studio costanti, cosa non sempre possibile agli Ispettori Micologi, impegnati in diversi settori, con la conseguenza di trovarsi ad affrontare situazioni che non sono in grado di gestire autonomamente; ben venga quindi qualsiasi tipo di perfezionamento o aggiornamento.

La nostra associazione è una no profit che si basa sul volontariato e unisce appassionati e cultori della micologia e delle sue problematiche. Quadrimestralmente viene pubblicato il periodico “Bollettino del Gruppo Micologico G. Bresadola di Trento”, sul quale compaiono contributi scientifici di specialisti di fama internazionale e vari articoli divulgativi su vari aspetti della micologia.  Considerato il Vostro canale informativo rilevante, riteniamo positiva l’idea di  presentare regolarmente degli articoli riguardanti le novità e i pareri degli esperti in campo micologico. 

A tal proposito il nostro gruppo offre con piacere la sua disponibilità a fornire articoli in PDF che siano di interesse per  gli iscritti UNPISI. Potrete trovare l’estratto di una parte degli articoli sino ad ora pubblicati sul nostro sito http://www.mtsn.tn.it/bresadola/, al quale potrete far riferimento anche per  un’ampia galleria fotografica e per gli appuntamenti micologici internazionali. Dal prossimo numero Vi verrà regolarmente recapitata la nostra rivista.

Gli impegni e le attività che coinvolgono gli esperti del gruppo sono molti: spaziano dalla gestione didattica dei Corsi di Formazione e di Aggiornamento della Provincia Autonoma di Trento, alle consulenze nei casi di Intossicazione, nonché alla stesura e distribuzione del Bollettino. Nessuno di noi è un micologo di professione e il tempo dedicato alla nostra passione è tutto rubato al tempo libero ma, per quanto possibile, saremo lieti di collaborare con la Vostra associazione fornendoVi consigli o pareri per quanto riguarda la Vostra attività o eventuali proposte di legge.

RingraziandoVi per averci interpellati porgiamo

Cordiali Saluti









    







Il Presidente del GMB










   Prof. Marco Donini

    

