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BILANCIO    (5ª)  

Sottocommissione per i pareri
Legislatura 16º - 5ª Commissione permanente - Resoconto sommario n. 505 del 30/03/2011

SUI LAVORI DELLA COMMISSIONE   

 

     Il senatore MORANDO (PD) fa presente che, da notizie di stampa, si apprende la volontà del ministro Tremonti di introdurre nell'ordinamento interno i vincoli europei decisi nell'ultimo Consiglio europeo. Lamenta che tale scelta era stata più volte invocata dall'opposizione non più tardi di quindici giorni fa, durante l'esame in seconda lettura delle modifiche alla legge di contabilità e finanza pubblica (legge n. 196 del 2009). Peraltro, fa presente che il presidente Van Rompuy ha elogiato la Germania, la Francia, la Spagna e il Belgio per avere adeguato prontamente le regole di bilancio interne alla nuova governance economica europea. L'Italia non è stata neppure menzionata. Per recuperare credibilità rispetto all'obiettivo del risanamento dei conti pubblici, ritiene necessario che il Governo si impegni ad introdurre nella legge di contabilità e finanza pubblica - all'esame della Commissione bilancio dell'altro ramo del Parlamento - i nuovi vincoli europei sul deficit e sul debito. La credibilità acquisita attraverso un puntuale adeguamento della disciplina interna consentirebbe di ridurre gli spread  sul debito pubblico, consentendo quindi di ridurre i costi di approvvigionamento delle risorse necessarie per coprire l'incremento del meccanismo di stabilità. Il Consiglio europeo infatti ha incremento di 80 miliardi le risorse necessarie per fronteggiare emergenze economico-finanziarie future nell'Unione europea e l'Italia è chiamata a contribuire proporzionalmente alla quota di partecipazione del capitale della Banca centrale europea. Conclude, rilevando come, alla prova dei fatti, l'opposizione aveva proposto il metodo giusto e come la maggioranza, troppo leale verso il Governo anche quando quest'ultimo sbaglia, non ha consentito di operare le scelte giuste. Ciò ha determinato uno svilimento della qualità dei lavori del Senato.

          Il senatore VACCARI (LNP) sollecita invece l'espressione del parere sull'atto Senato n. 1142 all'ordine del giorno della Sottocommissione per i pareri. 

 Prende atto la Commissione.  

La seduta termina alle ore 9,25.
MERCOLEDÌ 30 MARZO 2011 

135ª Seduta  

 

Presidenza del Presidente
AZZOLLINI  

 

 Interviene il sottosegretario di Stato per l'economia e le finanze Casero  - La seduta inizia alle ore 15,30.
 

(1142) BOLDI ed altri.  -  Istituzione degli ordini e albi delle professioni sanitarie infermieristiche, ostetrica, riabilitative, tecnico - sanitarie e della prevenzione 

(Parere alla 12ª Commissione su testo ed emendamenti. Seguito dell'esame e rinvio) 

 

Riprende l'esame sospeso nella seduta del 3 novembre scorso.

 
Il PRESIDENTE ricorda che nella seduta antimeridiana della Commissione bilancio il senatore Vaccari aveva sollecitato l'esame del provvedimento. 

 

Il sottosegretario CASERO chiede di disporre di un tempo aggiuntivo prima dell'espressione del parere. 

 Il PRESIDENTE invita il Relatore a predisporre una proposta di parere per la prossima seduta. 

 

Il seguito dell'esame viene quindi rinviato. 
