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Ordini e Albi: breve resoconto sullo stato dei progetti

E’ stato avviato il 19 novembre scorso dal Senato, nella 12ª Commissione Igiene e sanità, l’iter sui quattro DDL presentati fra il 15 maggio e il 22 ottobre. Relatore è stata nominata la Sen. L. Bianconi (PdL). 

Tali DDL prevedono l’istituzione di 6 Ordini, tre per i relativi collegi ( Infermiere, Ostetrica, Tecnico Radiologia) e gli altri tre per le Professioni Riabilitazione, Professioni Tecniche e per le Professioni della Prevenzione; ad eccezione del DDL della Senatrice Boldi che prevede invece 5 Ordini, prevedendo l’accorpamento fra Tecnici sanitari e ….tecnici della Prevenzione (ovviamente nelle sedi opportune abbiamo espresso le nostre perplessità in proposito) Prevenzione. 

I quattro DDL presentati sono, bipartisan, due al Senato e due alla Camera: 

Al Senato:
- Sen. G. Caforio (IdV) DDL S 573, il 15/5/08 http://www.senato.it/leg/16/BGT/Schede/Ddliter/31200.htm
-  Sen. R. Boldi (LNP) DDL S 1142, il 22/10/08 http://www.senato.it/leg/16/BGT/Schede/Ddliter/32596.htm 
Assegnati alla 12ª Commissione permanente (Igiene e sanita') in sede referente il 4 novembre 2008.

Alla Camera:

-  On. L. Turco (PD), DDL C 1083, il 20/5//08 

http://www.camera.it/_dati/leg16/lavori/schedela/trovaschedacamera_wai.asp?pdl=1083&ns=2
assegnato alla XII Commissione Affari sociali il 14 ottobre 2008.

-  On. Siliquini (PdL), DDL C 1293, il 12/05/08 http://www.senato.it/leg/16/BGT/Schede/Ddliter/31704.htm 

assegnato alla 12ª Commissione permanente (Affari sociali) in sede referente il 21 ottobre 2008. 

E’ stata inoltre presentata Interrogazione parlamentare, per sollecitare l’avvio dell’iter dei DDL, il 10 ottobre è stata presentata al Ministro del lavoro, della salute e delle politiche sociali un interrogazione a risposta scritta 4-01298, da parte degli On. M. Marsilio e F. Rampelli (PdL)

http://banchedati.camera.it/sindacatoispettivo_16/showXhtml.Asp?idAtto=4623&stile=6&highLight=1&paroleContenute=%27INTERROGAZIONE+A+RISPOSTA+SCRITTA%27 

Ordine del Giorno del Senato per il Governo: Mentre al Senato nella seduta di Aula del 10 luglio, n. 35, in sede di approvazione del DDL 735, quattro Senatori della Maggioranza R. Boldi, A. Tomassini, F.Rizzi e L. Bianconi  “al fine di istituire, per le professioni sanitarie di cui all'articolo 1, comma 1 della legge 1º febbraio 2006, n. 43, i relativi ordini professionali, senza nuovi o maggiori oneri a carico della finanza pubblica, nel rispetto delle competenze delle regioni e sulla base dei princìpi e dei criteri direttivi di cui all'articolo 4 della medesima legge n. 43 del 2006”  (vedasi pag. 36-37 del resoconto)

http://www.senato.it/service/PDF/PDFServer/BGT/00306198.pdf
E’ inoltre sempre opportuno ricordare che alla tematica è legata anche alla direttiva europea On S.Zappalà (PdL) e che lo stesso Onorevole Zappalà ha prodotto uno schema legislativo per il quale propone un percorso di approvazione governativo.


