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Roma 15  Aprile 2008
UNIVERSITA’ - Incontro su “Adeguamento dei percorsi formativi ai decreti att.vi DM 270”

Martedì 15 Aprile alle ore 11.00, congiuntamente ai Presidenti dei Corsi di Laurea in Tecniche della Prevenzione e Assistenti Sanitari ed ai relativi coordinatori,  siamo stati convocati dal Prof. Antonio Boccia, coordinatore dei CdL in Tecniche della Prevenzione, presso l’Università degli studi di Roma La Sapienza. 

Nel corso della riunione, che ha riscosso un ottimo riscontro di presenze, sono stati affrontati e presentati i seguenti temi :

- Decreti attuativi del DM 270/2004: obiettivi e tempi di adeguamento; su invito dei presenti e del sottoscritto, la collega Giuliana Bodini (AsNAS) ha presentato il documento presentato congiuntamente da AsNAS e UNPISI al Ministero della Salute all’indomani della riunione tenutasi presso la sede del Ministero su la riforma dell 270/2004 (pubblicato sul ns sito)
- Contestualmente all’analisi dei fabbisogni, è stata sottolineata la criticità relativa alla reiterata individuazione effettuata dalla Regione Lazio, su richiesta del Ministero della Salute, di un numero non adeguato di posti, quantificabile in tre unità, per la formazione specialistica della nostra classe di laurea. In proposito sono state condivise con il Prof. Boccia strategie comuni e parallele d’intervento (anche attraverso iniziate già avviate dal ns presidente Alessandro Coccia). 

- Con riferimento ai Corsi di Laurea della classe IV sono stati presentati un’indagine relativa all’anno accademico 2006 /2007 (che potrebbe essere pubblicata a breve sulla nostra rivista o attraverso il ns sito), nonché l’offerta formativa e le aspettative relativamente all’anno acc. 2007/2008. Viene segnalata la criticità che in non tutti i corsi di Laurea attivati sono presenti Coordinatori Teorico- pratici afferenti al profilo. In proposito viene nominato un gruppo di lavoro, in cui è stato inserito il sottoscritto, con la finalità di individuare leve strategiche di coinvolgimento per gli incarichi in oggetto. 
- Risultati di un indagine nazionale su Corso di Laurea in TdP

- proposte di adeguamento (riqualificazione dei corsi di laurea)

- Core curriculum: analisi e presentazione di proposte in merito al SSD Med/42.

Viene deciso che quanto discusso e presentato potrà essere oggetto di presentazione alla Conferenza dei Corsi Laurea che si terrà a Napoli nei giorni 9  e 10 maggio.

La riunione si conclude alle ore 16.30;  la Prof.ssa De Giusti provvederà a mandare ai partecipanti il verbale della giornata, che successivamente verrà condiviso attraverso i nostri canali di comunicazione.








            V. Presidente U.N.P.I.S.I.

            Maurizio Di Giusto 
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