L’UNPISI per la Micologia : un’altra bella pagina degli interessi professionali dell’UNPISI è stata nei giorni scorsi scritta  dalla Segreteria Regionale UNPISI Sicilia con  l’ organizzazione di due eventi formativi riguardanti la micologia.

Difatti il  28 maggio a Palermo ha  inizio il corso per la formazione di ispettori micologi ai sensi del D.M. 686/96, che ha visto solidali sponsor dell'iniziativa la Regione siciliana con l'Assessorato alla Sanità tramite il Dipartimento Ispettorato Sanitario (che ha autorizzato il Programma) e il Dipartimento Osservatorio Epidemiologico e della Formazione (che ha finanziato il progetto) l'Azienda usl 3 di Catania nella persona del suo Direttore Generale dott.Antonio Scavone e della responsabile dell'Ufficio di Formazione dott.ssa Beatrice Leonardi .
Un ulteriore momento di analisi e di confronto scientifico e giuridico  in materia di  micologia  sarà  garantito dal corso di aggiornamento ECM  per TPALL Micologi dal Titolo "La famiglia delle Tuberacee: Riconoscimento e Controllo" che si terrà a Palermo (Mondello) nei giorni 30-31 Maggio e 1giugno.
Da sempre il settore della Micologia costituisce un importante ambito di approfondimento e di studio per la nostra associazione e gli eventi  di  cui sopra rappresentano un significativo rilancio della nostra attenzione anche in considerazione della autorevolezza degli illustri docenti che interverranno.

Vogliamo per questo ringraziare il  Dott. S. Borrello – Dir. Gen. della Sicurezza degli Alimenti e

della Nutrizione Ministero della Salute il Dott. Domenico Monteleone Funzionario del Ministero della Salute il Prof. Giuseppe Venturella dell'Università di Palermo, Dott. Emidio Borghi il Prof. Giovanni Pacioni dell'università di Pescara e la Prof. Alessandra  Zambonelli la Dott.ssa Francesca Assisi, il nostro Vice-presidente Maurizio Di Giusto e i Tecnici della Prevenzione  Patrizia Granati Andrea Arcangeli Agatino Consoli e Andrea Buda 
Le suddette iniziative  onorano  la storia dell'UNPISI – medaglia d'oro al valore della Sanità –, quella di tutti i Tecnici della Prevenzione, e il  lavoro di Angelo Foresta – Segretario Nazionale UNPISI, Carlo Vagliasindi  Segretario Regionale UNPISI Sicilia  e Paolo Greco Consigliere del Presidente UNPISI.
