Il CREMS - Centro di Ricerca in Economia e Management in Sanità  e nel Sociale dell'Università  Carlo Cattaneo - LIUC di Castellanza, in collaborazione con l'Istituto Superiore di Sanità  (ISS) e la Consulta delle Professioni Sanitarie della Lombardia, attiverà , a partire dal 28 Novembre 2011, la Diciottesima Edizione del Master Universitario per Funzioni di Coordinamento delle Professioni Sanitarie, con sede a Castellanza.

Il corso si rivolge alle 22 Professioni Sanitarie riconosciute nel Sistema Sanitario Nazionale raggruppate nelle 4 aree: Infermieristica ed Ostetrica, Prevenzione, Tecnico Sanitaria e Riabilitazione, con l'obiettivo di trasmettere competenze specifiche nell'area gestionale/organizzativa, valorizzando l'interazione tra persone e contesto lavorativo.

Il Master sarà  attivato nel caso si raggiunga un numero minimo complessivo di 90 partecipanti. Il numero massimo di iscritti ammessi al Master   fissato per 150 partecipanti. Il numero minimo di iscritti per ciascuna area non potrà  essere inferiore a 15.

L'eventuale test di ingresso, che avrà  luogo solo qualora venga superato il numero massimo di pre-iscritti, si svolger  il giorno 3 Ottobre 2011 presso l'Università  Carlo Cattaneo - LIUC: si ricorda che l'accesso alla prova   riservato a coloro che avranno effettuato la registrazione sul sito http://iscrizioni.liuc.it e avranno inviato la domanda di pre-iscrizione entro lunedì  19 Settembre 2011 (far  fede il timbro postale).
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