COSA SIGNIFICA QUALITA’

A Parma, patria dell’alimentare di qualità made in Italy con un ciclo di incontri per dare un significato ad una delle parole forse oggi fra le più inflazionate.

Perché per annunciare un prodotto o un servizio come “di qualità” non serve granché, ma per realizzarli davvero e offrirli al mercato occorrono invece competenze specifiche.

Da un progetto di Laura La Torre, nasce FederQuality, istituito nel contesto dei piani istituzionali di supporto tecnico-giuridico a tutti i soggetti che operano per la valorizzazione delle produzioni e dei territori.

STANDARD, QUALITA’, TUTELA, VALORIZZAZIONE e TERRITORIO

Le competenze professionali per il miglioramento dei prodotti e dei servizi
Dal 5 Marzo 2015
I Seminari FederQuality sono una serie di incontri finalizzati alla formazione e perfezionamento di PROFESSIONISTI con specifiche competenze tecnico-giuridiche in materia di miglioramento, ispezione, controllo, certificazione e vigilanza in ambito igienico, annonario, commerciale, sulla qualità dei prodotti, dei servizi, degli standard qualitativi obbligatori e volontari, dei disciplinari e la tutela dei prodotti  di qualità, dei marchi collettivi e di Qualità Regolamentata (BIO-DOP-IGP). 

Un programma rivolto ai Professionisti della Qualità: Ispettori, agenti vigilatori, auditor, tecnici e operatori della qualità con specifiche competenze professionali, ma anche ai professionisti dei vari Ordini professionali che a vario titolo operano al servizio di aziende, consorzi di tutela, organismi di controllo. 

Uno Special Bonus e crediti formativi sono riconosciuti ai partecipanti al ciclo completo di incontri regolarmente iscritti agli Ordini patrocinanti. 
Nell’ambito degli incontri dedicati al miglioramento, al controllo e alla valutazione degli standard di qualità, magistrati, tecnici ed esperti delle varie discipline illustreranno le competenze, le potenzialità e i ruoli degli Operatori della Qualità oltre alle principali criticità e ostacoli registrate nei vari comparti lungo il percorso della Qualità, focalizzando l’attenzione sugli aspetti tecnici, normativi e di mercato.

In particolare gli incontri riguarderanno:

· Il miglioramento e valutazione degli Standard qualitativi obbligatori e volontari nelle strutture ricettive e nella ristorazione, 

· La corretta prassi operativa nei controlli commerciali igienico-annonari; 

· La gestione documentale ed il controllo delle conformità nella filiera agroalimentare

· I requisiti del prodotto e la tracciabilità delle informazioni nel settore vitivinicolo

· L’organizzazione delle azioni promozionali e le tecnologie anticontraffazione sui mercati esteri;

INFO:

Segreteria Organizzativa Feder Quality / IRVEA

via G. Verdi,2 c/o Camera di Commercio I.A.A. - 43100 Parma- Italy

tel. +39 0521 184 1531 – fax +39 0521 148 0029 

Mob:+39 338 53 94 663 

email: info@federquality.org   -   segreteria@irvea.org
www.irvea.org 

