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IL CAPO DELLA SEGRETERIA PARTICOLARE

           DEL SOTTOSEGRETARIO DI STATO   

Prot./SEGR2/P.S./CONV/2/08
Roma, 3 gennaio 2008
Ai Presidenti dei Collegi e
degli Albi delle 

Professioni Sanitarie 

LORO SEDI

Al Dr. Giovanni Leonardi
Direttore Generale 

delle Risorse Umane e 
delle Professioni Sanitarie

SEDE

Al Dott. Saverio Proia
SEDE
Oggetto: Schema di decreto legislativo di attuazione della delega di cui all’articolo 4 della legge 1 febbraio 2006 n. 43.
I responsabili delle professioni: Tecnico sanitario di radiologia medica; Tecnico sanitario di laboratorio biomedico; Tecnico audiometrista; Tecnico audioprotesista; Tecnico ortopedico; Dietista; Tecnico di neuro fisiopatologia; Tecnico fisiopatologia cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare; Igienista dentale; Tecnico della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro; Assistente sanitario, sono convocati per il giorno 9 gennaio p.v. alle ore 14.00 presso il Ministero della Salute Lungotevere Ripa, 1 - Sala Biblioteca II piano - ad un incontro avente per oggetto lo schema di decreto legislativo  attuativo dell’articolo 4 della legge 43/2006, che ad ogni buon fine si allega. 
In considerazione della importanza dell’incontro le SS.LL. sono pregate di confermare la propria partecipazione tramite email all’indirizzo t.maiozzi@sanita.it oppure via fax 06/59945407 c.a. Tiziana Maiozzi.
Cordali saluti.
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