Cari Colleghi,
in queste giornate abbiamo sentito dentro noi stessi una chiamata cui non è stato possibile sottrarsi: quella alla solidarietà con gli uomini, le donne e i bambini delle località abruzzesi colpite dal terremoto.
Ebbene oggi, al di là delle risposte individuali –o anche collettive- che ciascuno di noi ha dato a quella chiamata, ci si presenta un’occasione che dobbiamo onorare. Avremmo preferito che quella occasione non si producesse: ma essa ci rappresenta, tra le altre, la situazione disastrosa dell’Università dell’Aquila, e noi, come di fronte alle altre circostanze tragiche determinate dal sisma, non possiamo non sentirci coinvolti. E coinvolti in una maniera particolare perché con l’Università dell’Aquila i TdP hanno da tempo un rapporto privilegiato. Quanti di noi hanno usufruito dei suoi servizi per la riconversione creditizia ai fini della laurea in Tecniche della Prevenzione? Per non dire dell’importanza in sé che per l’UNPISI riveste l’attivazione del Corso di laurea Specialistica in Scienze della Prevenzione presso quella prestigiosa Università.
Insomma, cari colleghi, riteniamo  di esprimere un sentimento comune di vicinanza e di solidarietà chiedendo a tutti voi di offrire un contributo economico alla ricostruzione di quello che bisognerà ricostruire nell’Ateneo aquilano, invitandovi anche, su richiesta dei suoi dirigenti, a mettere a disposizione dell’Università i testi di Scienze della Prevenzione  e  di Medicina, che sono andati perduti con il terremoto.

Vi ringraziamo  fin d’ora per la testimonianza di riconoscenza affettuosa che vorrete esprimere per l’Università dell’Aquila.

Potrete inviare eventuali  contributi economici mediante:
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CAUSALE : Contributo a favore dell’Università degli Studi de L’Aquila – Facoltà di Medicina e Chirurgia.
