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ASSESSORE SANITA’

REGIONE LAZIO 

Dott. Augusto Battaglia

Oggetto:D.M. 24.7 2007-Definizione al numero dei posti disponibili per le immatricolazioni ai corsi di laurea specialistica/magistrale delle professioni sanitarie per l'anno accademico 2007/2008- 

Posti  CdL . in Scienze delle Professioni Sanitarie della Prevenzione (SNT-SPEC/4).

Egregio Assessore,


L’Unione Nazionale Personale Ispettivo Sanitario d'Italia, UNPISI, per Decreto Ministeriale riconosciuta quale Associazione rappresentativa dei Tecnici della Prevenzione , medaglia d’oro al merito della Sanità Pubblica, chiede il Suo autorevole intervento perché possa essere sanata l'incresciosa situazione determinatasi a discapito del Corso di Laurea Specialistica in Scienze delle Professioni Sanitarie della Prevenzione presso l'Università "La Sapienza" di Roma. 


Un Corso la cui importanza strategica sta non soltanto nel prestigio dell'Ateneo romano,  ma anche nell'esistenza limitata a sole 5 regioni -Lombardia, Toscana, Abruzzo, Molise e, appunto, Lazio-, di Corsi di Laurea specialistica in Scienze delle Professioni Sanitarie della Prevenzione: e ciò rende la collocazione geografica del Corso istituito presso "La Sapienza" una straordinaria opportunità per quanti possono da  altre Regioni, iscriversi ad esso e frequentarlo.


Egregio Assessore, il Decreto Ministeriale 24 luglio 2007 ”Definizione del numero dei posti disponibili ai corsi di laurea specialistica/magistrale delle professioni sanitarie per l’anno accademico 2007-2008”, ha ridotto drasticamente il numero dei posti assegnati all’Ateneo romano, passati da 30 a 8: una misura, peraltro, che penalizza "La Sapienza" in percentuale molto maggiore (-73%) di quella nazionale (-16%) e di altri Atenei (dal 20 al 40% di posti in meno).


 E ciò nonostante che la domanda di accesso al Corso sia sempre risultata superiore all’offerta formativa; che fin dall’Anno Accademico 2004-2005 il numero dei posti assegnati sia sempre stato pari a 30; e che l'Ateneo romano abbia chiesto per l'A.A. 2006/2007 il medesimo numero di posti dell'Anno precedente: quanti ne ha richiesti anche la nostra Associazione; né ha minore rilevanza il fatto che gli Atti Aziendali della Regione Lazio prevedano l’istituzione di specifici Servizi (cfr. le Linee guida adottate dal Lazio per l’applicazione della L.251/00).

 Per non dire dell'emergenza delle morti bianche, per contrastare la quale l'UNPISI è da sempre in prima fila: l'Associazione si è resa di recente disponibile per un'audizione da parte della Commissione Parlamentare d'inchiesta sulle morti bianche, e ha potuto offrire il proprio contributo di esperienza per la stesura della Legge Quadro sugli infortuni sul lavoro.      


Non è il caso, qui, di evidenziare l'insostituibilità -a Lei ben nota- del ruolo dei Tecnici della Prevenzione a tutela della Salute negli ambienti di vita e di lavoro, nella battaglia contro l'inquinamento ambientale e per la sicurezza alimentare, in qualità di ispettori nelle ASL e nella ARPA,  a stretto contatto con i Nuclei specializzati delle Forze dell'Ordine. 


Ma certo una previsione legislativa che tende alla diminuzione di un'offerta formativa così essenziale piuttosto che al suo incremento, risulta quantomeno incongrua con le esigenze poste all'ordine del giorno dagli avvenimenti drammatici che quotidianamente si verificano, e incoerente nei confronti dell'appello lanciato dallo stesso nostro Presidente della Repubblica.   


Le chiedo, di voler promuovere ogni iniziativa utile ad apportare le necessarie modifiche al Decreto Ministeriale  24 luglio 2007, in modo che preveda un aumento di posti pari almeno a 30, per l’accesso al Corso di Laurea Specialistica in Scienze delle Professioni Sanitarie della Prevenzione presso L'Università "La Sapienza" di Roma.


RingraziandoLa vivamente per quanto vorrà fare,  Le porgo i segni della mia personale stima e di quella dell'UNPISI.

           Cordiali Saluti.

  Perugia  7   agosto 2007

                                                                                                Il Presidente 

                                                                                      dott. Alessandro Coccia
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