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Allo stillicidio degli infortuni sul lavoro, in gran parte mortali, che nel nostro paese continua a scandire drammaticamente il trascorrere dei mesi, ha reagito con prontezza lo stesso Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano, richiamando tutti al dovere del controllo e della Prevenzione.

L’Unione Nazionale del Personale Ispettivo Sanitario d’Italia, medaglia d’oro al merito della Sanità Pubblica, e riconosciuta con Decreto del Ministero della Salute quale associazione rappresentativa dei Tecnici della Prevenzione d’Italia,(Ispettori delle ASL) ne prende atto con soddisfazione.

Tuttavia, mentre registra favorevolmente il moltiplicarsi delle iniziative anche istituzionali – vedi la Commissione Parlamentare d’inchiesta – e l’incremento di attenzione rivolta dai media al gravissimo problema delle “morti bianche”, l’UNPISI deve però denunciare la persistenza di un approccio al  problema che si ostina a vedere la realtà in maniera del tutto parziale.

Ai Tecnici della Prevenzione, vogliamo ricordarlo, le Leggi dello Stato delegano l’attività di controllo, di ispezione,di programmazione  degli interventi e, attraverso le funzioni di polizia giudiziaria attribuitegli, l’opera  di repressione. 

Sulla scorta di un’attività cinquantennale che ci vede,ogni giorno, impegnati sul fronte della sicurezza degli ambienti di vita e di lavoro, vogliamo sottolineare, che anche i Tecnici della Prevenzione concorrono alla  tutela della salute dei lavoratori, in forza del Decreto del Ministero della Salute nr 58/97, con competenze esclusive nei Dipartimenti di Prevenzione delle ASL e nelle ARPA.

Ci meraviglia il fatto che non le istituzioni e nemmeno gli organi di informazione abbiano ritenuto,nell’affrontare il dramma degli infortuni sul lavoro, di fare riferimento alla funzione imprescindibile svolta dal Tecnico della Prevenzione in quanto figura professionale collocata al centro della Prevenzione in Italia.

Nessuna realistica politica che si ponga l’obiettivo di migliorare la tutela della sicurezza negli ambienti di vita e di lavoro crediamo possa essere realizzata con una qualche efficacia, senza l’apporto del Tecnico della Prevenzione, e senza prevedere l’incremento consistente della loro presenza nelle ASL e nelle ARPA.

L’UNPISI offre dunque la propria disponibilità a contribuire all’analisi della drammatica emergenza degli infortuni sul lavoro, e a collaborare alla individuazione delle misure e degli strumenti necessari a garantire livelli più elevati di sicurezza negli ambienti di lavoro.

Condividendo l’opinione del Presidente del Consiglio che ha di recente ribadito che le Leggi ci sono e che sono i controlli a dover essere incrementati -una convinzione che avevamo anche noi espresso nell’ultimo numero del nostro periodico nazionale “Salute e Prevenzione”dedicato alle morti bianche- l’UNPISI offre la propria disponibilità perché nel dibattito possa finalmente essere  ascoltata la voce di chi sul fronte della sicurezza  opera quotidianamente anche per indagini delegate dalla Autorità Giudiziaria.

                                                                                                                              Il Presidente

           







       Dott. Alessandro Coccia
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