Al Presidente Regione Campania 

On. Antonio Bassolino 
Via S. Lucia, 81

80132 Napoli (NA) – 

Regione Campania

Assessorato alla Sanità 

On. Prof. Angelo Montemarano

Centro Direzionale - Isola C/3 – 

80143 Napoli (NA)

Al Direttore Generale A.S.L. CE/2

Dr.ssa Angela Ruggiero

Via Santa Lucia

81031 Aversa (CE)
Alla CGIL, CISL  e UIL Regionali

LL. SEDI

Al Segretario UNPISI Regione Campania

Dr. Raffaele Di Martino

SEDE

OGGETTO: richiesta di assunzione numero sei posti di Tecnico della Prevenzione nell’Ambiente e nei Luoghi di Lavoro presso l’ASL CE/2 – Aversa (CE) giusta delibera ASL CE/2 n. 491 del 18/12/2006.


In riferimento a quanto indicato in oggetto, gli scriventi, dottori Prisco Maria Anella nata a Maddaloni il 28/12/77, Zuardi Margherita nata a Potenza il 17/10/75, Cristofaro Roberto nato a Campobasso il 30/05/80, Bellizia Rossana nata a Schlieren (CH) il 08/11/79, Perugini Carmine nato a Benevento il 16/06/82 e Gallo Daniela nata a Lamezia Terme (CZ) il 03/06/78, vincitori del concorso pubblico a numero sei Tecnici della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro presso l’ASL CE/2 di Aversa, regolarmente espletato in date 14/07/2006 e 23/10/2006, la cui graduatoria è stata approvata dal Direttore Generale dell’ASL CE/2  - Dott.ssa Angela Ruggiero - con delibera numero 491 del 18/12/2006 e pubblicata  sul Bollettino Ufficiale della Regione Campania numero 12 del 26/02/2007.

E al fine di procedere all’assunzione il Direttore Generale dell’ASL CE/2, ai sensi dell’art.21 della Legge Regionale 01/2007, ha provveduto ad istituire apposita istruttoria presso la Regione Campania per ottenere il Nulla Osta indispensabile per l’immissione in servizio dei  sei Tecnici della Prevenzione vincitori del concorso pubblico, ad oggi però, la procedura di assunzione risulta ancora bloccata a causa del Piano di Rientro emanato dalla Regione Campania. Non si comprende come mai in quanto la Regione Campania si è impegnata formalmente con il Ministro del Lavoro e della Previdenza Sociale, stipulando il Protocollo di intesa per il coordinamento degli interventi in materia di tutela, salute e sicurezza sul lavoro, il cui art. 3 recita quanto segue: “...le parti si impegnano a incrementare il numero di Ispettori assegnati sul territorio regionale campano da adibire ad attività di vigilanza...”; e tenuto conto che il protocollo è stato ratificato con il D.G.R.C. n.108 del 09/02/2007, il cui art. 3 recita: “...le parti convengono che la particolare situazione di emergenza presente nel territorio campano imponga interventi di carattere straordinario finalizzati alla copertura delle vacanze in organico...”

Nel caso specifico il Dipartimento di Prevenzione dell’ASL CE/2 svolge il suo operato avvalendosi delle competenze tecnico-professionali di tre Tecnici della prevenzione, un numero davvero esiguo se si tiene conto delle dimensioni e delle peculiarità del territorio di competenza. 
Per tali motivi si CHIEDE alle SS.LL. di valutare accuratamente il problema e di predisporre interventi mirati al fine di rendere possibile l’assunzione dei sei Tecnici della prevenzione vincitori del concorso pubblico presso l’ASL CE/2 di Aversa.

Distinti Saluti. 

Caserta, 21/04/2007

f.to dott.ri Prisco Maria Anella, Zuardi Margherita,

Cristofaro Roberto, Bellizia Rossana,

Perugini Carmine, Gallo Daniela
