INTRODUZIONE

Con questo lavoro, mettendo a frutto le nozioni di carattere tecnico-scientifiche, apprese durante l’intero percorso formativo universitario, si vuole verificare il funzionamento della rete idrica del Comune di Pallagorio (Kr).

Si è iniziato con una premessa di carattere generale per evidenziare l’importanza dell’acqua e i vari utilizzi dell’uomo in agricoltura, nell’ industria e negli usi domestici, sottolineando il concetto chiave che essendo un bene di fondamentale importanza per l’intero ecosistema, essa non va in alcun modo sprecata, ma anzi una sua corretta distribuzione oltre a favorire una più equa e sostenibile utilizzazione della stessa, permette di evitare ristagni e proliferazione di germi potenzialmente patogeni per l’uomo.

Esemplificati i metodi più comuni di verifica e di proporzionamento delle reti idriche, analizzando i dati acquisiti dal sottoscritto nell’ufficio anagrafe e in quello tecnico del Comune di Pallagorio, dopo numerose ricerche, stabilite le quote altimetriche del serbatoio e dei nodi, il numero degli abitanti residenti in ogni via, la portata in entrata (Qi), il coefficiente di punta, la portata di punta (Qp), si è verificato, il normale e regolare funzionamento della rete idrica, attraverso la portata equivalente (Qe) e i calcoli di Cross sia in portata media (Qm) che in portata di punta (Qp).

Dopo aver svolto un paio di passaggi, considerato che il procedimento è estremamente laborioso da risolversi senza l’ausilio del compiuter, in quanto al variare di un lato della condotta a cascata variano tutti gli altri lati, si procederà nella verifica utilizzando il programma informatico denominato "Eraclito." 
Nell’ultima parte della tesi, illustrati i metodi più comuni di disinfezione dell’acqua, e in particolar modo quelli per i calcoli della clorazione, si vorrà verificare inoltre la potabilità della risorsa idrica di Pallagorio, attraverso il riscontro con analisi di laboratorio su un campione di acqua prelevato dalla condotta, confrontando i dati così ottenuti con i valori stabiliti dal Dlgs 31/01, dato che l’acqua assolve sì la funzione di pulire ed igienizzare, contribuendo così a prevenire le malattie ed assicurare un miglior livello di qualità della vita, a condizione però che essa sia salubre dal momento che, in caso contrario, costituisce un formidabile fattore di diffusione delle malattie.

