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Oggetto: Classe di Laurea in Scienze delle Professioni Sanitarie della Prevenzione.Istituzione      

    Laurea Specialistica.

  Chiarissimi Professori,
facendo seguito alle comunicazioni intercorse con le SS.LL., relative all’istituzione del Corso Laurea Specialistica in Scienze delle Professioni Sanitarie della Prevenzione comunichiamo che   l’U.N.P.I.S.I , Associazione che il Ministro della Salute con Decreti del 14.04.2005 e del  19.06.2006 ha riconosciuto come la più rappresentativa d’Italia dei Tecnici della Prevenzione nell’Ambiente e nei Luoghi di Lavoro, esprime tutto il suo consenso nei riguardi della istituzione della predetta Laurea Specialistica presso l’Università degli Studi di Bari.

Con la presente si coglie l’occasione di comunicare ,in nome di tutta la categoria rappresentata, piena soddisfazione per l’importanza dei nuovi  orizzonti formativi che codesta Università ha inteso aprire.
Questa Associazione inoltre, al fine di apportare un fattivo contributo della Professione del Tecnico della Prevenzione, esprime, sin d’ora, la propria disponibilità a collaborare.

Nell’attesa di ulteriori sviluppi si porgono distinti saluti.                                                                                                                                                                                         

    Il Segretario Regionale                                               Il Segretario Nazionale Amm.vo


Franco De Vitis




   Savino Lamarca

UNPISI


Unione Nazionale Personale Ispettivo Sanitario D’Italia


= Segreteria Nazionale Amministrativa =
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