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Dipartimento di Medicina Sperimenatle

Sezione di Medicina Clinica e Sanità Pubblica

Centro Didattico Polifunzionale

Commissione Nazionale 
Corsi di Lauree in Professioni Sanitarie della Prevenzione

“IV Classe”

Presidenti Prof. A. Boccia & Prof. U. Briziarelli
Verbale Tavola Rotonda del giorno 15 aprile 2008
Il giorno 15 aprile 2008 alle ore 11:30, presso la sede del Centro Didattico Polifunzionale del Policlinico “Umberto I”, si sono riuniti i Presidenti e Coordinatori dei Corsi di Laurea in Tecniche della Prevenzione nell’Ambiente e nei Luoghi di Lavoro, dei Corsi di Laurea in Assistenti Sanitari e dei Corsi di Laurea Specialistica in Scienze delle Professioni Sanitarie della Prevenzione convocati con nota mail del 10 marzo 2008 per discutere il seguente O.d.G.:
1. Comunicazioni dei Presidenti Commissioni Nazionali
2. Analisi e proposte sul documento di modifica Ordinamento didattico alla luce dei DD.MM. attuative del DM 270/04;
3. Definizione del Core Curriculum secondo le indicazione dei DD.MM. di attuazione DM 270/04

Sono presenti: 

1) BOCCIA Antonio (Univ. di Roma “La Sapienza” Ia Facoltà)

2) BRIZIARELLI Lamberto (Univ. Perugia)

3) DE GIUSTI Maria (Univ. di Roma “La Sapienza” Ia Facoltà)

4) MAGRINI  Andrea (Univ. Roma Tor Vergata)

5) MUSTI Marina (Univ. Bari e Taranto)

6) REALI  Daniela (Univ. Pisa) 

7) SARTORELLI Pietro (Univ. Siena)

8) TOMEI Francesco (Univ. di Roma “La Sapienza” Ia Facoltà)

9) REA Teresa (in sostituzione di TRIASSI  Maria) (Univ. Napoli)

10) VITALI Matteo (Univ. di Roma “La Sapienza” Ia Facoltà)

11) TORTORANO Annamaria (in sostituzione di ZANETTI Alessandro) (Univ. Milano)

12) BERGAMASCHI  Antonio (Univ. Cattolica)
13) BOLZONELLO Carlo (Inter-Ateneo Trieste/Udine)

14) BONACCI  Salvatore (Univ. di Roma “La Sapienza” Ia Facoltà)

15) CAULETTI Marina (Univ. Roma Tor Vergata)

16) CORNELIO Giovanna

17) LOI Giuliana (Univ. Firenze)

18) ROSINI Patrizio (Univ. Perugia)

19) BODINI Giuliana (Rappresentate Assistenti Sanitari)

20) DI GIUSTO Maurizio (Rappresentate UNPISI - TPALL)

21) GIACOBETTI Gloria (Azienda USL 9 – Grosseto)

22) MONFREDINI Francesca

23) VALENTE Teresio (Univ. Genova -Interfacoltà)

24) MEREU Giovanna (Azienda USL 10 - Firenze)

25) GIACCHI Mariano (Univ. Siena)

26) GILARDI Bruno (UNITEP)

27) DIVIZIA Maurizio (Univ. Roma Tor Vergata) 

28) MACEDONIO Alessandro (Univ. di Roma “La Sapienza”)
29) TESTA Emidio (ASL Latina)
30) RUSSO Carmela

31) GABRIELI Ester (FeNAAS - Firenze)

Sono assenti giustificati: Costa Giuseppe (Univ. Torino); Franchini Innocenti (Univ. Parma); Ripabelli Giancarlo (Univ. Molise- Campobasso); Turri Alberto (Univ. Verone/Trento); Zanetti Alessandro (Univ Milano).

Il Prof. Boccia e il Prof. Briziarelli salutano e ringraziano i Convenuti per aver preso parte ai lavori così numerosi.
Relativamente al punto 1 dell’O.d.G., Il Prof. Boccia anticipa che quanto verrà discusso e proposto in questa sede di riunione sarà oggetto di predisposizione di un documento che sarà presentato alla prossima Conferenza Nazionale che si terrà a Napoli il 9 e 10 maggio p.v.. Tale documento sarà discusso nelle sedi proprie per addivenire ad ordinamento didattico condiviso, che tenga conto delle esigenze di attuazione del DM 270/04, ma anche di quanto maturato in termini di esigenze e criticità in questi cinque anni di attivazione del biennio specialistico.
Inizia i lavori il Prof. Boccia con una breve presentazione volta a contestualizzare gli obiettivi in discussione nell’ambito dell’evoluzione dell’offerta e della domanda dei Corsi di Laurea delle Professioni Sanitarie “Classe IV”, nel periodo 2001/02 - 2007/08, evidenziando soprattutto la diminuzione dei posti offerti per i Corsi di Laurea Specialistica (Classe IV) sia a livello nazionale che per sede; facendo riferimento soprattutto alla forte contrazione dei posti della sede di Roma “Sapienza” (da 30 posti a 8 - diminuzione del 62,5%) operata da una valutazione di necessità formulata dalla Regione, non condivisibile, e per la quale si è dovuto intervenire incontrando la dott.ssa Morcellini (MUR) che ha promesso di evitare per il prossimo Anno Accademico che si ripeti tale incongruenza
Il Prof. Boccia continua con la presentazione dei risultati di una indagine condotta nel 2007 mediante la somministrazione di un questionario a 36 Presidenti dei Corsi di Laurea Triennale in Tecniche della Prevenzione. Hanno risposto 22 dei 36 Presidenti invitati con una percentuale pari al 61,12%. Le informazioni acquisite relativamente al Coordinamento del corso di Laurea hanno messo in evidenza la presenza del Coordinatore delle attività tecnico pratiche nell’86,36% dei corsi di laurea (19 su 22); dei coordinatori di anno nel 54.54% (12 su 22); dei coordinatori di semestre nel 27,27% (6 su 22) e dei coordinatori dei Corsi Integrati nel 77,27% pari ad 17 su 22 responder.

A tal punto si è aperto il dibattito per delineare il profilo del Coordinatore delle attività tecnico-pratiche che, secondo la normativa, deve essere ricoperto da un professionista Tecnico della Prevenzione. A tal fine è stato creato un gruppo apposito costituito da: Testa Emidio, Loi Giuliana, Bolzonello Carlo, Di Giusto Maurizio, Russo Carmela; con il compito di delineare meglio il profilo del suddetto coordinatore. Si discute quindi anche sulla opportunità di inserire, tra i requisiti per svolgere tale ruolo, il possesso del titolo “magister” (proposta del Prof Boccia).

Prende la parola la Prof.ssa De Giusti a presentare i risultati dell’indagine soffermandosi sulla difformità della distribuzione dei Crediti Formativi delle materie igienistiche nel Corso di Laurea triennale in TPALL lasciando intravedere forti criticità rispetto al DM 270/2004 dove viene ribadito che i crediti devono essere unità intere.
Viene dato rilievo ed è oggetto di discussione: la necessità di armonizzare il peso in CFU di alcuni insegnamenti peculiari per il raggiungimento degli obiettivi formativi del Tecnico della prevenzione (alcuni ambiti del MED/42, Scienze Giuridiche, Medicina del Lavoro), che si presentano difformi a livello nazionale.
Relativamente alle informazioni sulle attività di tirocinio l’indagine ha evidenziato un coinvolgimento forte delle strutture territoriali delle ASL – Dipartimento di prevenzione (100%) seguite dagli Istituti Universitari (83,34%), dalle industrie (66,67%) quindi dall’ARPA (55,56%), Servizi Ospedalieri (50,00%) e dagli Istituti Zooprofilattici (38,89%).

A tal punto, molti sono stati i suggerimenti per ampliare l’offerta delle attività di tirocinio da proporre agli studenti; a tal proposito la Prof.ssa Reali interviene parlando della sua esperienza e propone di inserire tra le possibili sedi di tirocinio i Vigili del Fuoco e uffici periferici del Ministero della Salute  - PIF ( Posti di Ispezione Frontaliera), UVAC (Uffici Veterinari per gli Adempimenti degli obblighi Comunitari), USMA (Uffici di Sanità Marittima , Aerea e di Frontiera). 
Tra le altre proposte  l’attivazione di convezioni con industrie private con espletamento del tirocinio anche in forma di stage (Prof. Tomei).
Per quanto riguarda il punto 2 dell’O.d.G.. Il Prof.Boccia pone all’attenzione dei presenti un documento recante una proposta di modifica dell’ordinamento didattico dei Corsi di Laurea in Professioni Sanitarie della Prevenzione (IV Classe). Documento alla cui stesura hanno lavorato il Prof. Frati ed il Dott. M. Buzzoni. Il Documento viene analizzato in ogni sua parte e ne vengono segnalate le integrazioni/modifiche che sono state apportate dai presenti (Allegato A).

Inoltre viene esposto dai rappresenti delle categorie (UNPISI ed Assistenti Sanitari) un documento (Allegato B) derivante da una riunione promossa dal MIUR.
Nella stessa sede si entra nel merito anche dell’adeguatezza/coerenza/ ridondanza/ spostamento di area/ eliminazione/ nuova introduzione di alcuni settori scientifico disciplinare e nel dettaglio:

· si affida al gruppo Briziarelli,  Bodini,  il ruolo di revisionare il documento a cui avevamo già apportato alcune piccole correzioni e ridarne una lettura eventuali eliminazione di parti ridondanti. 
Riguardo il punto 3 dell’O.d.G. Il prof. Boccia propone ai presenti i cardini del “Core Curriculum” del Corso di Laurea triennale dei Tecnici della Prevenzione nell’Ambiente e nei Luoghi di Lavoro e del Corso di Laurea Specialistica in Scienze delle Professioni Sanitarie della Prevenzione. A tal proposito si è proceduto e convenuto alle modifiche dello stesso (Allegato C: presentazione in power point). Il Prof. Briziarelli da mandato alla Dott.ssa Bodini di arrichhire il Core curriculum della specialistica con la macroarea Epidemiologia applicata a contesti socio-sanitari che nell’Allegato C viene inserita in bozza.
La Prof.ssa Maria De Giusti, unitamente alla Prof.ssa Daniela Reali presentano il Core Curriculum del Settore Scientifico Disciplinare MED/42 Igiene generale ed applicata.
Non essendovi null’altro da discutere la seduta è sciolta con l’augurio di buon lavoro e l’invito a tutti a voler inviare la loro proposta e la documentazione richiesta entro la prima settimana di maggio, tenuto conto dell’appuntamento alla Conferenza Nazionale delle Professioni Sanitarie che si terrà a Napoli  il 9-10 maggio.
La tavola rotonda si chiude alle ore 15,30.
Roma, 15 aprile 2008 


IL SEGRETARIO 



             
 I PRESIDENTI
    (Prof.ssa Maria De Giusti)

                                 (Prof.Antonio Boccia)
   








          (Prof.L. Briziarelli)
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