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Unione Nazionale Personale Ispettivo Sanitario d’Italia



Torino, 17 marzo 2008
Oggetto: convegno/tavola rotonda in Druento  - i rischi nei cantieri edili – relazione finale
A poche ore dalla conclusione dei lavori del convegno UNPISI Piemonte tenutosi il 14 marzo 2008 presso il centro internazionale del cavallo – parco della Mandria – in Druento (To), è possibile trarne le conclusioni finali.

Massiccia la partecipazione, 150 persone tra studenti del corso di laurea in TPALL dell’Università di Torino, TPALL operanti presso le ASL e ARPA regionali, liberi professionisti ed imprenditori edili.

La splendida cornice del luogo (il parco della Mandria è uno fantastico luogo immerso nel verde a pochi chilometri da Torino), l’argomento trattato e la bravura dei relatori, hanno contribuito alla felice riuscita della manifestazione.

Un ringraziamento particolare è rivolto al direttore della struttura ospitante, dott. Attuati Giampiero, per la generosità e per la fattiva collaborazione mostrata all’UNPISI ed al Sindaco del Comune di Druento Vietti perchè ha accolto con entusiasmo la nostra proposta agevolandoci nell’organizzazione.

Questa segreteria coglie inoltre l’occasione per esprimere un caloroso benvenuto ai nuovi 22 associati che hanno scelto la sede dell’evento per unirsi alla nostra grande famiglia.
Per la segreteria regionale

Paolo smania

Egregio architetto, 
come anticipato telefonicamente alleghiamo il materiale del convegno che si terrà il giorno 14 marzo 2008 in Druento, presso il “centro internazionale del cavallo” – Cascina Rubianetta,
(www.centrointernazionaledelcavallo.it) denominato “Le attività interferenziali nei cantieri edili. Analisi delle criticità e proposte operative” organizzato da questa associazione (www.unpisi.it) in collaborazione con la Fondazione dell’Ordine degli Ingegneri di Torino e la Fondazione del Collegio dei Geometri di Torino.
L’iniziativa ha quale obiettivo prioritario la promozione e la tutela della salute degli operatori addetti alle attività edilizie e l’argomento principale è costituito dall’analisi e dalla discussione delle problematiche connesse allo svolgimento delle attività lavorative in presenza contemporanea di più imprese.

Poichè crediamo fermamente che la Sua partecipazione costituisca un valore aggiunto per la buona riuscita della manifestazione nonchè quale occasione per la formazione di sinergie tra gli addetti ai lavori, Voglia cortesemente considerare questa comunicazione quale invito all’evento con preghiera di conferma.


Cordali saluti

  Il vice segretario

U.N.P.I.S.I. Piemonte

              Smania Paolo

Referente Organizzatore

Dott. Paolo Smania
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