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Oggetto :Deliberazione Giunta regionale n. 403 del 17 marzo 2009 "L.R. 25/06 art. 13 comma 8. Proposta  di approvazione "Regolamento del Dipartimento di Prevenzione".

Richiesta audizione.
L’Unione Nazionale del Personale Ispettivo Sanitario d’Italia, Associazione rappresentativa in Italia dei Tecnici della Prevenzione(Ispettori ASL e ARPA), intende esprimerLe grande soddisfazione per l’attenzione,anche nuova,mostrata per le esigenze del Dipartimento di Prevenzione di cui si coglie la centralità nelle politiche di Prevenzione Sanitaria.
E’ finalmente giunto il momento di dare sostanza di contenuti alla cornice che Codesto Assessorato ha così, in maniera encomiabile, voluto fornire con la previsione del Servizio Tecnico della Prevenzione.

Nel processo di valorizzazione delle responsabilità poste dalla legge 10 Agosto 2000 n.251 e dall’art.34 della legge regionale n.26/06 in capo alle Professioni Sanitarie, e dunque, a quella del Tecnico della Prevenzione,l’espressione delle responsabilità gestionali rappresenta il punto qualificante in merito al cui approfondimento, saremmo onorati se Codesta Commissione volesse promuovere un’audizione che l’U.N.P.I.S.I. accoglierebbe con riconoscenza e con il proprio bagaglio di esperienze professionali.

In attesa di un favorevole riscontro, si inviano distinti saluti.

Il Segretario Regionale                                          Il Segretario Nazionale Amm.vo

Dott. Franco De Vitis




        Dott. Savino Lamarca
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UNPISI


Unione Nazionale Personale Ispettivo Sanitario D’Italia


Associazione Rappresentativa dei Tecnici della Prevenzione
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