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TECNICI DELLA
PREVENZIONE
NELL'AMBIENTE E
NEI LUOGHI DI LAVORO




Unione 


    


Consiglio regionale della Puglia

3^ Commissione consiliare permanente

( Sanità – Servizi sociali )
Spettabile Commissione,

l’UNPISI, Associazione riconosciuta con Decreto Ministero della Salute come rappresentativa dei TdP d’Italia, ha ammirato la solerzia e la lungimiranza con le quali l’Istituzione regionale ha messo mano alla organizzazione del Dipartimento di Prevenzione attraverso l’elaborazione del Regolamento, offrendo un modello di governance vicina ai bisogni della Comunità che amministra. 

L’aver colto, significativamente, l’influenza della molteplicità di fattori socio-culturali nella determinazione della qualità di una politica per la salute, e, in corrispondenza ad essi, la necessità di una costante ricerca di interlocutori consapevoli nella Comunità, con i quali realizzare la rete della prevenzione, conforta oggi l’UNPISI nel sentire l’esigenza di avanzare alcune idee in merito al Regolamento del Dipartimento di Prevenzione. 

In particolare è l’art. 9, “Servizio Tecnico della Prevenzione”, ad aver sollecitato da parte nostra un approfondimento che presentiamo qui nella forma di una proposta di revisione. Siamo mossi dalla convinzione che per qualificare il contributo dei Tecnici della Prevenzione  in direzione della costruzione della rete di prevenzione sul territorio –come, ancor più che auspicato, indicato dai principi posti in capo al Regolamento-, resti fondamentale l’articolazione dei compiti e delle funzioni nel Dipartimento, in modo che le necessarie sinergie interne possano attuarsi secondo i criteri dell’efficienza e dell’efficacia. 
Riteniamo, dunque,  indispensabile il chiarimento di alcuni nodi riguardanti il  Servizio Tecnico della Prevenzione. E ciò anche in continuità con quel processo di valorizzazione delle responsabilità che la legge 10 Agosto 2000 n.251 e l’art.34 della legge regionale n.26/06 ha posto in capo alle professioni sanitarie, e tra esse ai Tecnici della Prevenzione 

Inoltre, la stessa pluralità delle competenze che una vicenda legislativa complessa, ma univoca nel riconoscimento di compiti sempre più complessi e autonomi, ha attribuito nel corso degli anni ai Tecnici della Prevenzione , ci porta a farci sostenitori di quella idea di governance che oggi sembra la sola garanzia di una costruzione, reticolare, e globale, della politica della Prevenzione, che si fonda su una individuazione dei centri di gestione delle risorse, che non ne intralci –o, addirittura, ne vanifichi- l’autonomia, favorendone invece il coordinamento e la collaborazione reciproca.

Di seguito la nostra proposta di riformulazione dell’art. 9 del Regolamento che, basandosi sui principi di autonomia, responsabilità e di valorizzazione del merito nel conferimento degli incarichi, è volta a garantire il corretto svolgimento della funzione dirigenziale nel quadro delle disposizioni legislative e contrattuali vigenti.
In particolare il comma 7 dell’art. 8  del CCNL STPA (parte normativa  quadriennio 2006-2009 e parte economica biennio 2006-2007) statuisce che le attribuzioni  del dirigente di nuova istituzione dovranno consentire un adeguato livello di integrazione e collaborazione con le altre funzioni dirigenziali, garantendo il rispetto dell’unicità della responsabilità dirigenziale per gli aspetti professionali ed organizzativi interni delle strutture di appartenenza. A tale ultimo fine, dovranno essere evitate sovrapposizioni e duplicazioni di competenze ed attribuzioni che, sul piano organizzativo, possano ostacolare od impedire un regolare avvio e funzionamento dei nuovi servizi nonché l’ottimale organizzazione aziendale.
Il Segretario Regionale                                          
 
Il Segretario Nazionale Amm.vo

 Dott. Franco De Vitis





Dott.Savino Lamarca
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Unione Nazionale Personale Ispettivo Sanitario D’Italia


Associazione Rappresentativa dei Tecnici della Prevenzione


Decreto Ministero della Salute 14.04.2005
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