
30 Gennaio 2006

Programma

08,30 Registrazione partecipanti

09,00 Apertura Lavori 

Saluto del Commissario Regionale UNPISI  

 (Lotte  Herbst)

Saluto del Presidente  Nazionale UNPISI
 (Alessandro Coccia) 

Saluto del Segretario  Nazionale UNPISI
 (Silverio Buiatti) 

Saluto del Segretario Nazionale UNPISI

(Leonello Giancola)

Saluto  del Segretario Nazionale Amm. vo UNPISI  

(Savino La Marca) 

09,30 Saluto delle  Autorità 
10.00 Autonomia, responsabilità e prospettive professionali del Tecnico della Prevenzione

(Dott. Savino Lamarca)
10.40 Proposta organizzativa del Servizio dei Tecnici della Prevenzione nell’Ambiente e Luoghi di Lavoro
(Dott. Alessandro Coccia)

11.20 La formazione Universitaria del Tecnico della Prevenzione
(Dott. Domenico Lagreca)

12.00 Congresso Regionale

Dopo la parte convegnistica si terrà un momento di riflessione per la categoria nel corso della quale ci sarà la presentazione della lista dei candidati e la votazione per la elezione della carica di Segretario Regionale UNPISI e dei Segretari Provinciali.
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.     
Modalità di partecipazione:

      LA PARTECIPAZIONE È GRATUITA

      per  tutti i Professionisti interessati, e per    

     gli studenti del corso di laurea in TPALL 

Al convegno saranno ammessi i Professionisti interessati, i T.d.P e gli studenti del corso di Laurea TPALL. L’iscrizione si intenderà avvenuta quando il partecipante consegnerà la scheda di partecipazione, consegnata all’ingresso della sala, compilata in ogni sua parte in modo chiaro e leggibile, debitamente firmata e, per coloro che non fossero ancora iscritti, nella sede del Convegno, sarà possibile effettuare il versamento della quota di iscrizione all’UNPISI per l’anno 2007 (€ 26.00) e per gli studenti (€ 10.00).  

Notizie logistiche

in auto:

Autostrada del Brennero, uscita Bolzano-Sud, direzione Merano (MEBO), uscita Appiano, direzione Bolzano per ca. 1 km, entrata a destra.

in treno:

stazione Bolzano, eventualmente continuazione con ferrovia direzione Merano, fermata Ponte Adige (con ca. 10 min. di camminata). 
	L' U.N.P. I.S.I. nel mondo Internet  è: www.unpisi.it



	ISCRIVITI   ALL’ U.N.P.I.S.I.


Obiettivi del convegno

L’evoluzione normativa che ha portato alla definizione del profilo professionale, l’attuale contesto innovativo di aziendalizzazione del Servizio Sanitario Nazionale, la complessità organizzativo gestionale e il lavorare per “obiettivi di salute” nonché l’istituzione del corso di laurea specifico, impongono un crescente coinvolgimento ed una maggiore responsabilizzazione del Tecnico della Prevenzione.
Parimenti la trasformazione del contesto di riferimento esige una evoluzione culturale ed organizzativa nel sistema di tutela e sviluppo della salute pubblica, nella quale dovranno giocare un ruolo fondamentale professionisti dotati di un bagaglio formativo in grado di rispondere a nuove necessità.
Il Tecnico della Prevenzione, sia per la sua storia, sia per l’opportunità introdotta dal percorso formativo universitario, si candida a svolgere un ruolo centrale in questo nuovo modo di “fare salute”.
Un posto di rilievo viene occupato della figura del Tecnico della Prevenzione nell’Ambiente e nei Luoghi di Lavoro, acquisendo autonomia e responsabilità nell’espletamento delle proprie funzioni, un’esigenza rilevata dal mondo politico che ha provveduto, attraverso l’opera del legislatore a provvedere ad aggiornare e rendere congrua la normativa specificatamente rivolta a regolamentare la formazione, l’esercizio e l’organizzazione di tale professione. 

Nel caso specifico, con il D.M. 58/97 sono state poste le premesse per la realizzazione di una STRUTTURA DELLA PREVENZIONE sia nella Sanità che nell’Ambiente costituita da ulteriori e qualificati professionisti e che successivamente attraverso la Legge n 42 del 1999, la Legge 251 del 2000, gli articoli 41 e 42 del CCNL del 10-02-2004, il Decreto Interministeriale 2 aprile 2001, e la Legge 1 febbraio 2006 n 43, ha sancito chiaramente il riconoscimento di una definita area di competenza e di responsabilità nonché, di una specifica autonomia professionale. Quali sono le prospettive professionali per i TdP, riferite anche ad eventuali sviluppi dirigenziali, in funzione delle strategie regionali e dello sviluppo dei corsi di formazione universitaria è quanto si pone di approfondire questo convegno.
Inoltre occorre che vengono attivate regole organizzative uguali per tutte le ASL Trentine  e per l’ARPAT.    
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Associazione più rappresentativa d’ Italia per i Tecnici della Prevenzione:

Decreto del Ministero della Salute del 19 Giugno 2006                    
      

CONVEGNO - CONGRESSO

UNPISI

 ”Autonomia e Responsabilità

  del Tecnico della Prevenzione”
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14  Maggio 2007

Bolzano

    SALA CONGRESSI

Servizi Veterinari

Via Bivio 59 - Bolzano
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UNIONE NAZIONALE PERSONALE  ISPETTIVO SANITARIO D’ITALIA














