VERBALE DI ASSEMBLEA REGIONALE UNPISI

Il giorno 18.10.2007 alle ore 18.00, presso la sede della segreteria provinciale di Venezia si è costituita, in seconda convocazione, l’assemblea regionale dei soci UNPISI Veneto.

Il presidente incaricato Alessandro Urdich, nomina il segretario verbalizzante Luciano Nalli e constata che sono presenti, con deleghe:

Luciano Fior, Franco Andrea, Luca Baggio, Mingardo Emanuele, Sartori Roberto, Osci Salvatore, Guglielmo Bissaro, Diego Moroni, Tosello Alessandro, Francesco Bianchin, Vito Simionato, Aldo  Steffan, Gaetano Cracco, Achille Barnabo’, Pier Giuseppe Basso, Ezio Lovato, Ludovico Ghedina. 

Su invito del presidente dell’assemblea, prende la parola il Segretario provinciale di Venezia Luciano Fior per i saluti. 

Interviene Cracco su realtà di Vicenza e sul ruolo futuro del TdP nei vari Servizi e sulla questione legata alle figure “concorrenti”al TdP utilizzate impropriamente dagli enti pubblici; esprime quindi alcune considerazioni sull’operato della Segreteria Regionale; raccomanda di sviluppare opportunità di collegamento con altre associazioni

Interviene Bianchini con osservazioni su squilibrio territoriale organizzativo; problematiche relative ai percorsi universitari straordinari preclusi a qualifiche diverse dai TTdPP ARPAV (nota ARPAV Avv. Drago probabilmente falsa)

Prende la parola Urdich che aggiorna in merito ad alcune assenze all’assemblea.

Quindi riassume l’attivtà svolta nel triennio. Conferma che alle figure tecniche ARPAV sono riservati concorsi per TTdPP. 

Precisa il ruolo “non sindacale” dell’unpisi; precisazioni sulla Consulta Regionale; osservazioni su esito negativo della  proposta di istituzione dell’Ufficio Micologico Regionale; precisazioni su finanziaria Regionale in merito al “fondo sanzioni”. Precisazioni sul rapporto Master/Coordinamento, e sul percorso Universitario; precisazione su incontri con Assessore Tosi e altri soggetti politici; incontro con Società Italiana Igienisti del Triveneto; precisazioni in merito all’incontro con Dirigenza Regionale Veterinaria in merito all’attività di audit presso i Servizi Veterinari; precisazione in merito alla nota dell’avv. Drago; precisazione in merito a intervento presso ULSS Bussolengo in merito all’attività di formazione preclusa ai TTdPP.

Interviene Cracco sull’interpretazione dell’ art. 4 Statuto UNPISI; precisazione ruolo Segretari Prov. art.21 punto 6

Intervento di Baggio Luca su percorso storico costituzione UNPISI Veneto e sul ruolo del S.R. Precisazioni su ruolo dell’UNPISI nell’attivazione del corso di laurea. Evidenziazione delle problematiche organizzative.

Intervento Aldo Steffan su figure rappresentative e  su ruolo positivo UNPISI nei tre anni di attività, propone l’istituzione di  figure di supporto al S.R. con delega piena.
Intervento Vito Simionato su ruolo del TdP in ambito ARPAV e considerazioni su loro istanze. Precisa che le OO.SS. diffidano l’UNPISI a svolgere attività sindacale. Lettura di documenti sindacali relative a note inviate all’ARPAV su utilizzo di personale su posizioni 

Intervento Guglielmo Bissaro su ruolo positivo del S.R. e necessità di maggior articolazione della struttura organizzativa con affiancamento di figure di supporto rappresentanti le varie discipline con delega. 

Intervento Luciano Fior su ruolo UNPISI di supporto sindacale e sulla necessità di trovare strategie per maggiore incisività nelle istituzioni. Valorizzazione della figura del TdP nei percorsi universitari finalizzati alla carriera dirigenziale.  

Intervento Luciano Nalli su problematiche legate alla carente distribuzione del “giornale UNPISI”  

Proposta Baggio Luca: Segretario vicesegretari con potere di firma e delega (ARPAV ULSS),  un Segretario Amministrativo/Organizzativo. 

Proposta Tosello Alessandro e Osci Salvatore : S.R. più consiglieri di area

Intervento Luciano Fior : per un coinvolgimento anche degli studenti Universitari

Ludovico Ghedina approva la proposta di Luca Baggio

Gaetano Cracco  propone di assegnare ad un vicesegretario la funzione di Segretario Amministrativo/Organizzativo.

Si prende atto che l’assemblea vota all’unanimità l’ordine del giorno riproposto da Baggio che prevede  nonché l’elezione del Dr. Urdich Alessandro a Segretario Regionale, di  due vicesegretari \ referenti rispettivamente per l’ARPAV e per il SS. regionale  con delega “piena” per le funzioni assegnate e di assegnare al collega Barnabò anche il ruolo di segretario amministrativio ed organizzativo regionale, così come risulta dall’allegato sottoscritto dagli eletti.

Si rimanda a successiva riunione della segretaria regionale per l’assegnazione delle ulteriori funzioni organizzative. 

Si da atto che l’Assemblea Regionale si conclude alle ore  20.25.
